
248 Zamiana odsetek litrowych. Nr. 21 i 22.

z 1 puda skrobi, który to wydatek jest 
równoważny l u/0 litrowemu.
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Tablica dodatkowa do odczytania dziesię­
tnych części odsetkó\v litrowych i stopni

wiadrowych.
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Otrzymana w pc>wyższy

i1

sposób licz-
ba 1*331287 stanowi spółczynnik , który

pozwala zamienić odsetki litrowe na sto­
pnie wiadrowe i odwrotnie, a to według 
następującej reguły:

W celu przeliczenia odsetek litrowych 
na stopnie wiadrowe Trallesa należy od­
setki litrowe pomnożyć przez spółczynnik
1.341287,

W  celu przeliczenia stopni wiadro- 
wych Trallesa na odsetki litrowe należy 
stopnie wiadrowe podzielić przez pow yż­
szy spółczynnik.

Postępując w powyżej opisany spo­
sób otrzymujemy niniejszą tablicę. Tablica 
dodatkowa zawiera dziesiąte części w y­
datków, wyrażonych w liczbach całko­
witych.

Zwrócę jeszcze uwagę na jeden szcze­
gół, na który zostałem naprowadzony 
przypadkowo podczas układania tablicy. 
Okazało się, że obydwa sposoby wyraża­
nie wydatków sprowadzić można do je ­
dnej jedynej miary wtenczas, jeżeli od­
powiednie wydatki odnosimy do wydatków 
teoretycznych, i wyrażając je  w odsetkach 
wydatków teoretycznych.

Wydatkiem teoretycznym dla odse­
tek litrowych jest wydatek 71.51, co jest 
równoważne 95*24 stopni wiadrowych Tral­
lesa z puda skrobi. Otóż przeliczając w y­
datki litrowe na odsetki wydatku teore­
tycznego 71*54, a wydatki wiadrowe rów­
nież na odsetki W37datku teoretycznego 
wiadrowego 95*24 — dostajemy identyczne 
liczby, jak  to uwidoczniłem w odnośnych 
rubrykach tablicy głównej. Wydatek np. 
63°/0-litrowych w odniesieniu do wydatku 
teoretycznego —  daje się wyrazić licz­
bą odsetkowTą 88*06 —  stosownie do pro- 
porcyi :

71*53 : 63= 100  : x\ z=88*O6'70.
W ydatek 63°/0 litrowych jest równo­

ważny wydatkowi 83*87 stopni wiadro­
wych. W  odniesieniu do wydatku teore­
tycznego wydatek powyższy daje również 
88*06°/0 — według proporcyi:

95 25 : 83*87 =  100 : x ; #=88*06 °/0.
Z powyższego widzimy, że najracyo- 

nalniej byłoby wydatki wyrażać w odset­
kach wydatku teoretycznego, przez co 
operuje się jednakową miarą bez względu


